Вариационная форма. Общая характеристика

Вариационная форма принадлежит некомпозиторской культуре, тяготеет к импровизации и происходит из фольклорной среды.

Основа вариации – работа по интонационно-синтаксической модели. В истоках вариации композиции нет.

Попадая в лоно композиторской культуры, вариации существенно изменяются. Перед композитором встает задача создать композицию (оформить и подать тему, придать форме замкнутость и целостность). Европейская музыкальная практика выработала ряд принципов, подчиняющих вариации композиторской традиции. Это выделение темы в ряду вариаций, включение второй или даже третей темы, способы их чередования, группировка вариаций по обдуманному плану, создание особого тонального, ладового, темпового плана, создание продуманного жанрового плана (подчинение вариации небытовому жанру или движение от стиля подлинника к стилю автора через жанровые трансформации и т. д.), создание группы финальных частей, репризы.

Эстетическая сущность вариаций может быть обозначена, как углубление одного и того же, пребывание в одном и том же при сохранении свежести и новизны. Поэтому вариации как явление созвучны образам разрастания, цветения. Вариации могут быть сопоставимы с сеансом мод, с ранней бутафорской, а сегодня с цифровой фотографией. В основе вариаций лежит вариационный метод, который имеет общее культурное значение. Мы находим его в литературе (в восточной поэзии – разные поэты пишут стихи на заданную тему), в литературном переводе, в живописи (тиражированные библейские сюжеты), в архитектуре.

Сущность вариационного метода – работа по модели, в качестве которой в музыке выступает тема как синтаксически цельное построение. Ее структурная целостность в процессе работы не затрагивается. Изменениям подвергается фактура, а также интонационное строение темы. Результат – рождение новых вариантов.

· Итак, в основе вариаций лежит тема. Она может быть заимствованной из:

· народной музыки;

· бытовой, прикладной музыки;

· профессиональной музыки.

Но она может быть и авторской (специально сочиненной или заимствованной из своих сочинений).

Старинные вариации

Исторически первым типом вариаций явились старинные вариации. В европейской музыке это сочинения XVI-XVIII вв. для лютни, органа, хора.

· Старинные вариации в целом характеризуются:

· слабой дифференциацией типов вариаций (наличием в них орнаментальных, жанровых);

· тесной связью вариационного принципа с другими принципами музыкальной формы. Не случайно вариации возникают внутри других форм (например, в рамках танцевальной сюиты – дубли);

· общностью исторического стиля (остинатность, ладогармоническое своеобразие, особая роль полифоничности тем варьирования).

· 3 типа старинных вариаций:

· бассо-остинато;

· сопрано-остинато;

· неостинатные.

Наиболее часто используемые – бассо-остинато. В них еще проступает связь с поливоническими формами на cantus firmus. Такие вариации находят применение в 3-х жанровых сферах – пассакалиях, чаконах, вокальных сочинениях lamento.

Во всех этих жанрах basso ostinato проявляет себя нередко как хроматическое, чаще нисходящее движение. Господствуют образы скорби, накал внутренних эмоций при внешней сдержанности.

К истории и теории жанров пассакалии и чаконы

Пассакалия – (испанский) «переходить улицу». В XVI в. этот танец исполнялся при проводах гостей прямо на улице в конце праздника. К началу XVII в. с распространением гитары пассакалия широко распространяется в Италии как один из популярных жанров бытовой музыки. Она характеризуется возвышенным звучанием, медленным темпом, 3-дольным размером. Одноголосная тема излагается в басу и является основой формы. Пассакалия широко применялась в сценической музыке (театр).

Расцвет жанра – 2-я половина XVII века – начало XVIII века в творчестве Букстехуде, Баха, Генделя. Пассакалия становится самостоятельным жанром профессиональной музыки. После XIX века жанр умирает, в XX – возрождается (Шостакович).

Тема пассакалии – гармонический базис. Она обрисовывает основные тональные устои. Этим оправдан нисходящий ход мелодии. Тема должна обладать рельефностью (быть узнаваемой). С другой стороны – обобщенностью (в форме она выполняет двойную функцию – главного мелодического голоса и фона).

Вариации располагаются по степени усложнения фактуры. Если их много, то они объединяются в группы.

· Основные вопросы, связанные с анализом:
· особенности темы;

· общие контуры формы (количество вариаций, логика их чередования, группировка);

· факторы развития (взаимодействие темы с верхними слоями фактуры, тональные планы, приемы развития – полифонические, мелодико-ритмические, фактурные).

Чакона – одна из разновидностей остинатных форм. Имеет общую с пассакалией историю, аналогично развиваясь от народного через театральное к профессиональному инструментальному искусству. На начальной стадии эти жанры очень близки. Отличительные признаки чаконы – большая камерность по сравнению с пассакалией, ритмическая специфика (начало темы со 2-й доли, а не с 3-й как в пассакалии), более частое проведение темы в верхних голосах, нередко изложение темы в гармоническом оформлении ( как вариации на аккордовую последовательность, для чаконы типична репризная 3-частность с контрастом одноименных тональностей, доминирование минора.

Вариации на сопрано-остинато

Тема выведена в верхний голос. С этим связан более светлый характер звучания. Выразительные возможности связаны с постепенным нарастанием активности голосов, плотности фактуры, ритмическим измельчением.

Неостинатные формы
Это ранний вид будущих орнаментальных вариаций. Главный акцент сделан на фактурном развитии, интонационном и жанровом варьировании.
