Свободные вариации

· В XIX веке распространение получают вариации, свободные от ряда ограничений, установившихся в строгих вариациях. В свободных вариациях могут не сохраняться:

· гармонический план темы;

· темп;

· метр;

· масштаб и форма темы;

· тональность.

В процессе развития, в результате мелодико-ритмических изменений возможно гораздо большее удаление от темы, чем в строгих вариациях. Усиливается жанровый контраст внутри цикла, все это усиливает независимость отдельных вариаций, выявляет тенденции превращения вариационного цикла в сюиту, части которой построены на мотивах темы и свободно развивают эти мотивы (3-я сюита Аренского – «Сюита в форме вариаций»).

Прообраз свободных вариаций находили уже у Бетховена (вариационный цикл оп. 34, где только тема и последняя вариация написаны в главной тональности, меняется темп, метр, некоторые вариации получают жанровые обозначения).

Распространение свободных вариаций связано со стремлением к большей контрастности, индивидуальности музыкальных образов, что типично для романтиков. Необходимо отметить, что найденный в свободных вариациях метод свободного варьирования, жанровых и образных трансформаций, нашел широкое применение в самых разных формах и жанрах.

Для русских романтиков типично соединение черт строгого и свободного варьирования. Нередко цикл начинается как строгие вариации, а продолжается как свободные вариации (3-я сюита для симфонического оркестра Чайковского). Для русской школы типично взаимодействие с куплетной формой (вступление к “Хованщине” Мусоргского).

Образцом свободных вариаций являются симфонические этюды Шумана.

